



以忠诚之笔绘就司法担当画卷

——记包头市司法局人民参与和促进法治科科长杨豪

本报记者●袁雪英

暖冬清晨,一缕缕阳光洒进办公室,办公桌上摆着厚厚的文件。他坐在电脑前,正梳理着各类文件,办公室里只听得见键盘声或纸张翻动的轻响。日复一日,年复一年,他在平凡的工作岗位上默默耕耘、无私奉献,用忠诚与担当诠释着司法为民的真谛,在包头司法战线上树起实干标杆,尽显新时代司法行政干部的责任与荣光。他就是包头市司法局人民参与和促进法治科科长杨豪。

以忠诚筑根基 深耕基层“责任田”

走进包头市达茂旗小文公司法所,公共法律服务窗口敞亮通透,调解室内布置温馨且秩序井然,社区矫正宣告室庄严肃穆,档案室里规整有序,各个功能区域划分得清晰明了。3名工作人员各司其职,有条不紊地接待着群众,整个办公场所洋溢着高效而和谐的工作氛围。

谁能想到,两年前,这里还是一个“薄弱”的基层司法所,仅有一名工作人员。这一变化的背后是杨豪的倾心投入与精准施策。“基层司法所是法治建设的‘神经末梢’,这种状况必须得到根本性的改变!”杨豪在调研笔记中写道。2022年初,在全市司法所的摸底调研中,杨豪初次走进小文公司法所。调研结果让他意识到,这不仅是一个所的问题,更是包头市部分司法所基础设施薄弱的缩影。

针对该所面临的困境,杨豪提出了“硬件建设与软件提升协同推进、外部资源争取与内部潜力挖掘有机结合”的创新改造思路,并将其纳入全市司法所规范化建设“一所一策”的方案之中。

小文公司法所的华丽蜕变,是杨豪推动全市司法所规范化建设的一个缩影。他走遍了包头市的85个司法所,精准把脉每个司法所的“病症”,充分考虑城乡差异以及不同地域的特点。为给每个司法所量身定制个性化的建设方案,他多方奔走,争取到党委政府的高度重视以及编制、财政等部门的大力支持。他不仅关注司法所基础设施的完善,更将目光聚焦于司法所职能的发挥和服务效能的提升。

在杨豪及其团队的不懈努力下,截至2025年3月,全市85个司法所全部达到自治区规范化建设的标准,工作人员总数增至300人,业务用房总面积达1.54万平方米,年均调解矛盾纠纷达3.8万余件。如今,这些司法所真正成为了基层法治建设的坚实平台、司法行政工作的前沿阵地、服务人民群众的暖心窗口。

从攻克一处薄弱环节,到实现全市85个司法所的全面提升,杨豪以其深厚的为民情怀、求真务实的工作作风、过硬的协调组织能力,诠释了新时代司法行政干部的使命担当。

以担当解民忧 织密调解“防护网”

包头市物业管理协会办公楼内,140平方米的独立办公区人来人往,墙面的调解流程、工作制度清晰可见,13名专职调解员各司其职,调解室、档案室、接待区等功能分区规范有序。然而,在一年前,这个市级物业纠纷人民调解委员会还挤在协会办公大楼的一个小角落里,只有5名兼职调解员,全年调解量不足300件。

2024年初,杨豪在对全市行业性专业性调解组织摸底中发现了包头市物业管理协会人民调解委员会的尴尬处境——作为化解物业矛盾的重要平台,本该为千家万户解忧,实际作用却远未发挥。

杨豪意识到,这不仅是单个调解组织的问题,更反映了部分行业专业调解组织“建而不用、用而不专”的普遍现象。他始终牢记:“把矛盾纠纷化解在基层、了结在诉前,是群众的所思所盼,更是司法行政工

作的初心所向。”

早在2020年,包头市司法局就紧盯群众“急难愁盼”,聚力整合法律服务资源,持续完善人民调解、行政调解、司法调解“三调联动”工作体系,搭建起高效顺畅的三级矛盾纠纷调解网络。

在此基础上,杨豪提出了“拓宽领域、完善突破、提升水平”三大目标,制定了“从薄弱环节破题,以点带面逐个攻坚”的工作方案。他牵头制定“三调联动”工作机制和规范流程,推动成立由市党政领导挂帅、相关部门负责人参与的市级“三调联动”工作领导小组,统筹协调、指导督办全市调解工作;将“三调联动”纳入全市市域社会治理和平安建设考评重点,层层压实责任,倒逼工作落实。

依托包头市公共法律服务中心,包头市矛盾纠纷调处中心应运而生,既受理全市各类矛盾纠纷、承接信访部门委托调解事项,又能精准分流至旗县区调处中心,市、旗县区、苏木乡镇(街道)三级衔接互动的调解新格局就此成型,“三调联动”机制更顺畅,纠纷化解质效再提升。

截至目前,包头市已建成各类人民调解组织1239个,配备人民调解员4707名;2020年以来,累计调处各类矛盾纠纷19.7万件,真正实现“哪里有人群,哪里就有调解组织;哪里有矛盾纠纷,哪里就有调解工作”。

从制度出台到基层实践,从单点突破到全域覆盖,杨豪和团队用实干织密矛盾纠纷多元化解防线,为“平安包头”建设贡献了司法行政力量。

以初心守平安 勇挑实干“重担子”

“我干工作没啥秘诀,碰到困难就解决困难,遇到麻烦就化解麻烦。只要用心去做,就没有办不成的事;既然要干,就要干到最好。”杨豪是这么说的,也是这么做的。

“他思维清晰、作风务实,是好领导更是好同事,守原则又有思路,做事踏实不搞形式主义。遇到难题从不回避,遇到复杂个案协调难度大、涉及多部门衔接,他能持续跟进几个月,不厌其烦反复沟通,直到问题妥善解决。他这股韧劲和责任心,带动着整个团队干劲十足。”谈起杨豪,共事多年的包头市司法局人民参与和促进法治科副科长董子良满是敬佩。

深耕司法一线,杨豪收获了累累硕果与沉甸甸的荣誉:2021年,获评内蒙古自治区政法系统先进个人、自治区司法行政系统先进个人;2022—2023年度,荣获全国平安医院建设表现突出个人……这些荣誉,是对过往工作的高度认可,更是激励他砥砺前行的不竭动力。

采访中,杨豪表示,平安建设永远在路上。他将和同事们继续扎根基层,在矛盾纠纷化解上,不仅要让医患、物业、消费等行业纠纷“有地方调”,更要做到“调得好、解得开”;推动更多行业、专业领域建立行业专业调

解组织,让其与综治中心、司法所、律师事务所紧密联动,织就一张更密、更专业的基层“解纷网”,让调解成为群众解决烦心事的首选。

如何让全市85个“规范起来”的司法所真正“强起来”,也是杨豪心中的大事。接下来,85个基层司法所将巩固规范化建设成果,发挥贴近群众的优势,真正成为法治宣传的窗口、社区矫正的阵地、乡镇街道依法决策的“法治参谋”、群众身边的“法律服务管家”。

平安基石,日积月累。杨豪将继续用脚步丈量民情,用实干守护平安,在平凡岗位上尽职奉献,把温暖与服务播撒到鹿城每一个角落。



调研指导



协调工作